

住房和城乡建设部要求

# 严格落实建设单位 工程质量首要责任

新华社北京9月30日电(记者王优玲)住房和城乡建设部日前印发《关于落实建设单位工程质量首要责任的通知》,要求依法界定并严格落实建设单位工程质量首要责任,不断提高房屋建筑和市政基础设施工程质量水平。

通知强调,要准确把握落实建设单位工程质量首要责任内涵要求。建设单位是工程质量第一责任人,要依法对工程质量承担全面责任。建设单位要严格落实项目法人责任制,依法开工建设,全面履行管

理职责,确保工程质量符合国家法律法规、工程建设强制性标准和合同约定。

我国工程质量水平不断提升,质量常见问题治理取得积极成效,工程质量事故得到有效遏制。但我国工程质量责任体系尚不完善,特别是建设单位首要责任不明确、不落实,存在“违反基本建设程序,任意赶工期、压造价,拖欠工程款,不履行质量保修义务”等问题,严重影响工程质量。

通知要求,要切实加强住宅工

程质量管理。各地要完善住宅工程质量与市场监管联动机制,督促建设单位加强工程质量管理,严格履行质量保修责任,推进质量信息公开,切实保障商品住房和保障性安居工程等住宅工程质量。

通知强调,要全面加强建设单位的监督管理。各地要建立健全建设单位落实首要责任监管机制,加大政府监管力度,强化信用管理和责任追究,切实激发建设单位主动关心质量、追求质量、创造质量的内生动力,确保建设单位首要责任落到实处。

## 第十届中国曲艺节开幕

9月29日,在河南省平顶山市文化艺术中心,曲艺演员在舞台上表演节目。

9月29日,第十届中国曲艺节在河南省平顶山市文化艺术中心开幕,来自全国各地的曲艺演员为观众献上一场精彩纷呈的曲艺盛宴。本届曲艺节采取现场演出和线上展演相结合的方式举办。

新华社发



## 今年最后一次水星东大距今日上演

据新华社天津9月30日电(记者周润健)天文专家介绍,今年水星的最后一次东大距将于10月1日上演。如果天气晴好,感兴趣的公众借助双筒望远镜有望在日落后的西方低空寻找水星的神秘“身影”。

水星是太阳系中距离太阳最近的行星。由于距离太阳过近,水星经常被淹没在太阳的光辉中,每年只有数次短暂的观测机会。只有等到水星和太阳的角距达最大即“大距”时,公众才最有希望目睹水星。

水星在太阳东边称东大距,在太

阳西边称西大距。东大距时,可以在黄昏时分的西方地平线上方找到水星;西大距时,水星则在黎明时的东方低空出现。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,10月1日东大距时,水星与太阳的角距离为26度,不算小,亮度约0.1等。但略微遗憾的是,水星的赤纬要比太阳低13度左右。如果在北纬40度的地方观测的话,当日日落时水星的地平高度只有8度,因此观测起来还是有一定的难度。

观测水星不局限于大距当天。赵之珩表示,10月正逢秋高气爽之时,大气条件通常优于夏季。在10月1日前后几天,如果天气晴好,感兴趣的公众可尝试用双筒望远镜,在西方低空寻找水星。在我国南方地区,日落时水星的地平高度会更高一些,观测条件稍微好一些。

“如果确实因为天气、地理位置等原因无缘目睹水星,公众也不要遗憾,今年11月11日还将发生一次水星西大距,这是年内水星的最后一次大距,观测条件非常不错。”赵之珩说。

## 近200万件:发明专利有效量见证我国知识产权事业发展

新华社北京9月30日电(记者张泉)截至2020年6月底,我国国内(不含港澳台)发明专利有效量达199.6万件。“十三五”时期,我国发明专利申请量连年位居世界第一,创新活力持续迸发的背后,是我国知识产权创造、保护、运用等“全链条”的全面跃升。

40年前,大多数老百姓不知道什么是知识产权,到今天,知识产权成为生活、工作中的热词,版权意识、品牌观念、专利思维深入人心。党的十八大以来,我国更是以前所未有的力度加强知识产权保护,2019年知识产权保护社会满意度总体得分达78.98分,较2012年大幅提高了15.29分。

知识产权保护的全面加强极大

激发了创新活力。截至2020年6月底,我国每万人口发明专利拥有量达14.3件,国内企业在专利申请中的主体地位不断巩固。与此同时,专利质量显著提升,在信息通信、航空航天、高铁、核能等领域形成了一批拥有自主知识产权的核心技术。

一头连着创新,一头连着市场,知识产权的加速转化运用正为高质量发展打造全新引擎。2019年,我国专利质押融资金额达1105亿元。2018年全国专利密集型产业增加值达10.7万亿元,占GDP的比重为11.6%,成为经济增长的重要支撑力量。

与此同时,知识产权保护力度和保护效率的持续提升,也助力创新环境和营商环境加速优化。世界知识

产权组织发布的2020年全球创新指数报告显示,中国的创新力排名为第14名,位居中等收入经济体首位。世界银行发布的《2020营商环境报告》中,中国营商环境在全球排名提升至第31位。

国家知识产权局有关负责人表示,知识产权保护没有最好,只有更好。我国将持续加大知识产权保护力度,进一步发挥好知识产权保护作为社会主义市场经济基石、作为创新驱动发展刚需、作为国际贸易标配的重要作用。

## 国台办谈欧阳娜娜等参加“十一”晚会: 积极支持台湾艺人参加两岸影视交流活动

新华社北京9月30日电(记者刘欢 石龙洪 查文晔)国台办发言人马晓光30日在例行新闻发布会上应询表示,每逢中华儿女的重大节日,我们都会同台湾同胞、海外侨胞共同欢庆。台湾艺人来大陆发展,参加两岸影视交流活动,与大陆歌手同台演出,观众们喜爱,我们也积极支持。民进党当局动辄与大陆交往的台湾民众进行威胁恐吓,只能说是“欲加之罪,何患无辞”。

有记者问,欧阳娜娜、张韶涵等艺人将参加“十一”晚会并演唱《我的祖国》等歌曲,台陆委会威胁称“将密切关注,依规查处”。请问发言人对此有何评论? 马晓光答问时作上述表示。

他说,这件事发生后,特别去看了两位台湾年轻艺人的一些表演。她们的亮丽形象和艺术风格是各美其美、美美与共。相信不仅两岸的年轻人会喜欢她们,其他年龄段的观众朋友也会喜欢。

在回答大陆“31条惠台措施”中对台湾演艺人员相关活动是否有一些设定前提的提问时,马晓光说,“31条惠台措施”包含了3条为台湾影视界人士来大陆发展提供政策支持的内容,对此大家都很熟悉。我们对两岸影视合作、对台湾演艺人员来大陆发展,一直尽可能提供政策方便,营造良好环境。

## 北京“双节”假期 实行旅游场所限流措施

据新华社北京9月30日电(记者吴文诩 孟菁)记者9月30日从北京市第167场新冠肺炎疫情防控工作会议新闻发布会上获悉,国庆中秋“双节”期间,北京市实行旅游场所限流措施,按照75%限流开放公园、旅游景区。严格落实谁组织、谁管理、谁负责要求,指导旅行社和相关企业履行主体责任,合理调控进京旅游团队规模,不接受14天内来自国内中高风险地区人员、入境人员入酒店和乡村民宿或进入景区游览。暂不恢复出入境旅游业务。

### 通知

尊敬的开封西湖欢乐园持卡用户:

由于开封西湖欢乐园设备系统需要升级,自此通知之日起所有购买的开封西湖欢乐园游园卡请在2020年12月31日之前消费完毕。逾期原开封西湖欢乐园游园卡将无法继续使用。给广大消费者带来不便,敬请谅解。感谢您一直以来对开封西湖欢乐园的关注与支持。特此通知

开封十一娱乐有限公司